

結出與悔改心相稱的果子

太3:1-12 & 路3:10-14

世上有絕對公平的人和制度？



「(矇眼) 正義女神 (Justitia) 、司法女神」
正義、公平、刑罰



主題經文：太3:1-12

- 1 那時，有施洗的約翰出來，在猶太的曠野傳道，說：
- 2 天國近了，你們應當悔改！
- 3 這人就是先知以賽亞所說的。他說：在曠野有人聲喊著說：預備主的道，修直他的路！
- 4 這約翰身穿駱駝毛的衣服，腰束皮帶，吃的是蝗蟲、野蜜。
- 5 那時，耶路撒冷和猶太全地，並約但河一帶地方的人，都出去到約翰那裡，

- 6 承認他們的罪，在約但河裡受他的洗。
- 7 約翰看見許多法利賽人和撒都該人也來受洗，就對他們說：毒蛇的種類！誰指示你們逃避將來的忿怒呢？
- 8 你們要結出果子來，與悔改的心相稱。
- 9 不要自己心裡說：有亞伯拉罕為我們的祖宗。我告訴你們，神能從這些石頭中給亞伯拉罕興起子孫來。

10現在斧子已經放在樹根上，凡不結好果子的樹就砍下來，丟在火裡。

11我是用水給你們施洗，叫你們悔改。但那在我以後來的，能力比我更大，我就是給他提鞋也不配。他要用聖靈與火給你們施洗。

12他手裡拿著簸箕，要揚淨他的場，把麥子收在倉裡，把糠用不滅的火燒盡了。

經文中的人物和洗禮

對經文中人物的認識，還有洗禮的時代背景，可以幫助我們更真切地了解經文的屬靈含意；

1. 施洗約翰
2. 法利賽人和撒都該人
3. 施洗約翰的洗禮V.S. 當時的洗禮

施洗約翰



那時，有施洗的約翰出來，在猶太的曠野傳道，說：
「天國近了，你們應當悔改！」（太3:1-2）



猶大的曠野



施洗約翰是誰？

穿著和飲食：穿著像以利亞；王下1:8

這約翰身穿駱駝毛的衣服，腰束皮帶，吃的
是蝗蟲、野蜜。

地點：猶太的曠野—死海的北面和西面，包括約但河谷之
廣大地區。

猶太人的祖先出埃及後，曾在「曠野」飄流四十年，
故在猶太人的心目中，『曠野』是神帶領與施恩的
地方。

角色身分：

1. 以利沙伯和馬利亞有親戚關係，主耶穌的表哥；路1:36
2. 舊約預言彌賽亞來前的以利亞；賽40:3
「這人就是先知以賽亞所說的。」（太3:3）
3. 主耶穌認證約翰就是瑪拉基書中對以利亞再來預言的實現。（太17:10-13）

舊約預言 / 逾越節傳統

瑪拉基書 4:5-6 的預言：「看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裡去。他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得我來咒詛遍地。」

直到今日，猶太人過逾越節筵席桌前放著一把空椅子，期待以利亞將會再來，預示著彌賽亞的來臨，從而實現瑪拉基書中的預言。

—選民事工差會 Chosen People Ministries

主耶穌的認證

「門徒問耶穌說：”文士為什麼說以利亞必須先來？”耶穌回答說：”以利亞固然先來，並要復興萬事；只是我告訴你們，以利亞已經來了，人卻不認識他，竟任意待他。人子也將要這樣受他們的害。”門徒這才明白耶穌所說的，是指著施洗約翰。」（太17:10-13）

事工：

天使告訴撒迦利亞：「他必有以利亞的心志能力，行在主的面前，叫為父的心轉向兒女，叫悖逆的人轉從義人的智慧，又為主預備合用的百姓。」（路1:17）

『在曠野有人聲喊著說：豫備主的道，修直祂的路！』（太3:3；賽40:3）

「祂必興旺，我必衰微。」（約3:27-30）

施洗約翰明顯像以利亞

- 1.神預言約翰的工作像以利亞一樣（路1:17）。
- 2.他穿得像以利亞（王下1:8；太3:4）。
- 3.像以利亞一樣，施洗約翰在曠野傳道（太3:1）。
- 4.兩人都宣講悔改的信息。
- 5.兩人都抵擋了國王並有備受矚目的敵人（王上18:16-17 — 亞哈王和耶洗別；太14:3 — 希律王和希羅底）。

法利賽人和撒都該人

法利賽人和撒都該人是以色列人社會當中的上層階級。在希臘政府統治猶太人時，有很多猶太人接受了希臘的文化和宗教習俗，棄守摩西律法。因而興起了一批虔誠又嚴謹守律法的人，一般猶太人見他們十分敬虔，便稱他們為法利賽人Pharisees，就是“**分別出來**”的意思，也是猶太主義的先驅。當時約有6000人。

法利賽人和撒都該人

他們相信靈魂永存不滅，死人復活，有永福永刑，有善惡天使，說人在天堂仍要飲食嫁娶（徒23:8），曾經受到主的辯駁（太22:29-30）。法利賽人意，重所以亦被主所責備，稱他們為假冒偽善的法利賽人（太23:5,13,27-28）。法利賽人對外羅文化是保守不開放的，而撒都該人歷來統治階級對來希文走很近。

法利賽人和撒都該人

撒都該人是貴族。「撒都該人」這個名字源於希伯來語tsedduqim，意思是跟隨大祭司撒都該(Zadok)教導的人(王上2:35)。他們比較富有並佔有權勢地位，跟羅馬政權走得近，包括大祭司和最高祭司、擁有耶路撒冷猶太公會中70個席位，代代相傳。他們只相信摩西五經，謹守摩西律法及聖殿獻祭規矩，不信死人復活，沒有天使鬼魂存在，不信彌賽亞，不信有永生，亦不信有地獄(徒23:7-8)。

施洗約翰的洗禮和潔淨禮

洗禮是猶太人潔淨禮的一種，是第一聖殿被毀之後才有的教條「古人的遺傳」，詳細記載在猶太教條米實拿 **Mishnah** 中。米實拿裡面有教導為什麼要洗（就是要達到儀式上的潔淨、把人心的污穢去除掉），以及可以用那種水洗。

水分六種，活水中的洗禮最高級。

施洗約翰的洗禮和潔淨禮

在第二聖殿時期的背景下，施洗約翰那時為猶太人施洗是一種一次性的洗禮，不是猶太人，就像一開始提到的利未人和不潔淨的婦女，需要常常達到儀式上的潔淨。（出 30:17-21，利15:11）

當時只有外邦人歸信猶太教才有一次性的洗禮；施洗約翰的洗禮對猶太人而言，有重新檢視歸信的屬靈意義。施洗約翰的洗禮：不是單純的潔淨，而是悔改的洗禮，呼召人為迎接「將要來的彌賽亞」預備心靈。這是一種一次性的、象徵性的轉變行動，強調心靈更新與道德悔改。

抹大拉毀於西元1世紀的猶太村



昆蘭洞穴浸禮池遺跡，應該是艾色尼人(Essenes) 留下的



在英國倫敦也有猶太人的浸禮池 (13世紀)



以色列美角

對法利賽人和撒都該人的指責

衝突！衝突！衝突！

1. 光洗禮無法逃避將來的憤怒。

毒蛇的種類！撒但的後代，抵擋神的人。撒但最大的問題是驕傲。法利賽人以敬虔驕傲；撒都該人以權勢驕傲。將來忿怒指末世的審判。

2. 沒有宗教和血統上的特權。

信仰只能傳承，不能遺傳。上帝只有兒子，沒有孫子。從石頭中興起子孫，指無中生有。撒拉已經無法生育，神仍能給她生以撒。

犹太人有俗语传说：「祖宗亚伯拉罕坐在地狱门口，不许他任何一个子孙下入地狱」，认为有亚伯拉罕在，神必善待犹太人，这是一种虚假的安全感。

只有靠主恩典所生的應許之子耶撒，才能承受產業，而不血氣所生的以實瑪利。

與悔改相稱的果子

馬太沒有進一步提到什麼是「你們要結出果子來，與悔改的心相稱。」（太3:8），從上下經文中他似乎強調告訴聽眾：

1. 不要把悔改的洗禮；只當作禮儀上的“潔淨禮”，要有”果子”才能使它有功效有意義。

EX: 義大利西西里島的黑手黨。

蒙恩的罪人；仍離不開罪，生命沒長進。

2. “心”裡的悔改的洗禮，才能使它生發果效。

「唯有裡面做的，才是真猶太人；真割禮也是心裡的，在乎靈，不在乎儀文。這人的稱讚不是從人來的，乃是從神來的。」（羅2:29）

「你们要撕裂心肠，不撕裂衣服，归向耶和华你们的神，因为他有恩典，有怜悯，不轻易发怒，有丰盛的慈爱，并且后悔不降所说的灾」。（珥3:12）

路加福音3:10-14

10眾人問他說：這樣，我們當做什麼呢？

11約翰回答說：有兩件衣裳的，就分給那沒有的；有食物的，也當這樣行。

12又有稅吏來要受洗，問他說：夫子，我們當做什麼呢？

13約翰說：除了例定的數目，不要多取。

14又有兵丁問他說：我們當做什麼呢？約翰說：不要以強暴待人，也不要訛詐人，自己有錢糧就當知足。

與悔改的心相稱的果子

路加3:10-14告訴我們什麼是「你們要結出果子來，與悔改的心相稱。」(太3:8)

三個例子：一般百姓(含法利賽人和撒都該人)，還有稅吏(猶奸類外邦人)和兵丁(這些兵丁有可能是羅馬人，也有可能是被羅馬統治雇用的外籍傭兵，但絕不會是猶太人)。

一般百姓：分享、彼此相愛、顧及他人的需要

彼此相愛 = 言教身教

「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛，我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。」（約13:34）

「每個人不要只注重自己的事，也要注重別人的事。」（腓2:4）

「你們各人的重擔要互相擔當，如此，就完全了基督的律法。」（加6:2）

驕傲的人很難學會彼此相愛。（法利賽和撒都該人）

稅吏：不要貪心、不要貪財、奉公守法

“貪”是你的慾望超過你的需要。一種知足、知恩、感恩和謝恩的心。

「不可貪戀…。」（出20:16）—第十誡。

「只要有衣有食，就當知足。」（提前6:8）

EX:利用公物做私用、特支費買家裡用的電器。

稅吏：不要貪心、不要貪財、奉公守法

「貪財是萬惡之根。…就被引誘離真道…用許多愁苦把自己刺透了。」（提前6:10）

「無論做什麼，都要從心裡做，像是給主做的，不是給人做的。」（西3:23） — 奉公守法。

兵丁：

不要恃強凌弱—濫用權柄、 知法玩法；

不要訛詐人—欺騙、用不正當的方法，把別人口袋的拿進我口袋；

當知足— 謙卑領受的心； 不是你的。

「使你與人不同的是誰呢？你有什麼不是領受的呢？若是領受的，為何自誇，彷彿不是領受的呢？」

(林前4:7) **EX**: 上帝有兩個住處；…。

「天國近了，你們應當悔改！」（太3:2）

神的國近在眼前了；你們應當改變行為。要作出選擇；進去還是不進去？

「聖靈」與「火」的洗。一個得生命；一個失去生命。要作出選擇，聖靈的洗？火的洗？

聖靈與火的洗

聖靈的洗：

真實悔改相信主耶穌的人，祂要用聖靈給他們施浸，他們被聖靈充滿內住，結出聖靈果子來，活出神的生命。

火的洗：

對於不肯悔改信主的人，和掛名的基督徒，沒有結出果子來的人，祂要用火給他們施浸，就是火的審判(啟20:15)。

結論：立即的選擇

施洗約翰知道；他的悔改的洗沒有辦法真正解決人心犯罪悖逆的問題，只有「聖靈」與「火」的洗才有果效，但人需要由「心」做出選擇來。

施洗約翰他要聽眾(你和我?)作出受「聖靈」與「火」洗立即的選擇。他用斧頭要砍下去了和農人收割完(審判結束)要燒糠皮(沒有果子沒有生命)的火，來表達那迫切性。

你的選擇呢? (呼召會眾再次立定心至跟隨主…)

小組討論與分享問題

1. 分享你所知；施洗約翰的洗禮與基督教的洗禮一樣和不同的地方？
2. 洗禮後，要結出與悔改的心相稱的果子，否則洗禮只是宗教的虛禮。分享一下你受洗後，結出那些果子來？
3. 會眾、稅吏和兵丁；那一種人最難結出果子來？為什麼？如何克服難處？

參考資料

西方有一句名言：「上帝有兩個住處，一個在天堂，一個在感恩者的心中。」

小安與同事加班吃便當的事：

大家都嘲小安為難吃的便當感謝公司和老闆。小安也笑著說：「你們就算了。我是從外地來的，畢業的學校不是很出名，專業也不太好。我找工作找了很久很久，都沒有公司願意要我。能夠到咱們公司，我真是太走運了。這是我第一次跟大家一起加班，沒想到居然有盒飯吃。以前我自己回家，都是吃饅頭、鹹菜的，捨不得吃肉菜，呵呵。」

老人們教育人時候總說：「你們這代人啊沒有吃過苦，受了人恩！」我想，小安大概是因為吃了苦，受了累，所以特別珍惜目前到手的每一分收穫吧。

正因為有這樣的心態，他才把每一點兒所得都看得無比寶貴，對常人司里空上上下都見識到了他的活兒都做啦！」小阿姨說：「沒關係的，阿姨，我從小就干農活，跟那些比起來，掃地、擦桌子實在太輕鬆了！」

光。己，比
的的自麼容。
」福激什笑動
帝幸感了的生動
上是是到他都
「己而得，人
了自己，己以多
看到著」自所很
看覺身著。比比
我遠出想」福
，永苦總到幸
福中他「他得到幸
福讓的。沒他的
笑容，己運還，他的
心自命我實
恩之怨變「真
感是會計人都
芒。不機少都
他有很多

原文網址：

<https://kknews.cc/essay/4lxab8v.html>